Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию
муниципальный этап, 2015—2016 учебный год
11 класс
[bookmark: _GoBack]Максимальное количество баллов – 100. 
Критерии оценивания
Задание 1. «Да» или «нет»? Занесите свои ответы в таблицу – 10 баллов
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Задание 2. Вставьте понятия – 10 баллов
1. Пропаганда 2. Люмпены 3. Интуиция 4. Нация-государство 5. Биржа 6. Маркетинг 7. Налог 8. Проблема 9. Гуманизм 10. Протекционизм

Задание 3. Логическая задача – 12 баллов.
Ответ:
Андрей – плавание – испанский;
Николай – шахматы – немецкий;
Михаил – футбол – французский;
Роман – регби – английский.

Задание 4 – 14 баллов
Брачный договор – это соглашение лиц, вступающих в брак или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и в случае его расторжения.
Аргументы «за»:
- делает процесс развода и раздела имущества цивилизованным;
- защищает имущественные интересы супругов при расторжении брака;
- позволяет защититься от брачных аферистов.
Аргументы «против»:
- многие люди при вступлении в брак не имеют имущества;
- многие супруги в нашей стране считают, что это недостойно, безнравственно заключать такой договор;
- Отсутствие веры в силу закона.
Могут быть приведены другие объяснения. По 2 балла за каждый элемент.

Задание 5 – 15 баллов
Ответ: 
1. Демографическая – проявляется в резком увеличении численности населения в развивающихся странах (демографический взрыв). Это одна из причин голода, массовых бедствий, болезней и т. д. По данным ООН в развивающемся мире более 700 млн. голодающих, 1,5 млрд. лишены медицинской помощи
2. Экологическая – загрязнение среды обитания, истощение ресурсов. «Опустынивание», эрозия почв; тропические леса – «легкие» планеты
3. Разрыв в уровнях экономического развития стран «Севера» и «Юга» - отсутствие у развивающихся стран необходимых средств для развития (для внедрения новых технологий, для подготовки национальных кадров, для доступа к достижениям информатизации). Увеличивается риск вытеснения стран на «обочину» мирового хозяйства. Огромная задолженность стран (более 1,25трлн. долларов), продолжает расти
Могут быть приведены другие примеры, не искажающие общий смысл.
По 1 баллу за каждую проблему, по 2 балла за каждую характеристику и за каждый пример. Всего – 15 баллов.
Задание 6 – 16 баллов
1. Социализация – 1 балл, любой другой – 0 баллов
2. мужчинам и женщинам в обществе предписаны различные социальные гендерные роли — 2 балла; без использования понятия «гендер» - 1 балл
3. должны быть указаны следующие институты (в любой последовательности): труд (или сельское хозяйство), собственность, род, семья, мораль, образование (или воспитание) — 6 баллов.
4. постиндустриальное или информационное общество, либо указано  либеральное или демократическое рыночное общество — 1 балл
Иные по смыслу ответы — 0 баллов.
5. 

	
	«Царисты», %
	«Революционеры», %
	«Советские», %

	Награда
	41
	25
	14

	Традиции
	35
	13
	9

	Стихийность
	21
	38
	62

	Политика
	3
	24
	15

	
	100
	100
	100


1 балл за каждое правильно поставленное число.- всего 6 баллов

Задание 7 – 8 баллов
Ответ:
1. Да, более половины предприятий были приватизированы – 2 балла
2. Нет, На долю обычных держателей акций пришлась только девятая часть капитала – 2 балла
3. Акция – ценная бумага, свидетельствующая об участии владельца в капитале выпустившего его акционерного общества и дающая ему право на получении части прибыли этого общества – 2 балла за полное определение, 1 балл за неполное, но по сути верное определение.
Приватизация – передача государственного или муниципального имущества за плату или безвозмездно в собственность отдельных лиц или коллективов - 2 балла за полное определение, 1 балл за неполное, но по сути верное определение.

Задание 8 – 15 баллов
Свободный ответ
Алгоритм действий проверяющего сочинение-эссе.
Определите: 
1. понята ли, раскрыта ли мысль автора данного высказывания;
1. наличие или отсутствие собственной точки зрения;
1. характер использования обществоведческих понятий (наличие, корректность, соответствие области выбранной знаний);
1. аргументацию, ее уровень (наличие, теоретический или бытовой уровни), соответствие области знаний;
1. характер иллюстраций (научный, бытовой), соответствие области знаний.
По каждой позиции по 3 балла
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